

ГУЛЯЕВ Андрей Анатольевич — кандидат философских наук, доцент Московского финансово-промышленного университета «Синергия» (125190, Россия, г. Москва, Ленинградский пр-кт, 80; andrey.gulyaev1966@yandex.ru)

МЕСТО СТАРЕЙШЕЙ ПАРТИИ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ

Аннотация. В статье рассматривается место старейшей партии современной России ЛДПР в политической системе. Представлен краткий обзор наиболее актуальной литературы по этой теме. В качестве методологической основы исследования автор выбрал сравнительно-аналитический метод и принцип историзма. Либерально-демократическую партию России до апреля 2022 г. 32 года возглавлял харизматичный лидер Владимир Вольфович Жириновский. С его смертью наступил новый этап в жизни партии. Ключевыми факторами дальнейшего развития ЛДПР являются лидерство в партии, сохранение патриотической, государственнической, правоцентристской направленности. Для улучшения своего имиджа партия берет курс на совершенствование своей работы с избирателями по всей стране, увеличение численности членов ЛДПР, улучшение жизни россиян через законотворческую деятельность в Государственной думе.

Ключевые слова: ЛДПР, харизматичный лидер, правоцентризм, Государственная дума, законопроекты

Введение. Современная Либерально-демократическая партия России (ЛДПР) образовалась в апреле 1992 г. после распада СССР, образования Российской Федерации и Союза Независимых Государств (СНГ) на основе Либерально-демократической партии Советского Союза (ЛДПСС). ЛДПР все 8 созывов Государственной думы (29 лет) имела свою партийную фракцию в нижней палате Федерального собрания от 17 до 64 депутатов. ЛДПР была и остается неотъемлемой частью российской партийной системы [Долгих 2020: 20]. Выборы в Государственную думу первого созыва, образованную вместо Верховного Совета РФ, в декабре 1993 г. стали победой ЛДПР над другими партиями. В сентябре 1993 г. указом президента России Б.Н. Ельцина был распущен Верховный Совет России. В Москве начинается перестрелка между силовыми структурами федеральной власти (Б.Н. Ельцин, «Выбор России») и сторонниками распущенного Верховного Совета, находящимися в Белом доме. ЛДПР во главе с лидером партии В.В. Жириновским в это время занимала нейтральную, миротворческую позицию, что заметно подняло рейтинг партии и позволило ей выиграть выборы в первую Государственную думу современной России. Список кандидатов в депутаты от ЛДПР на выборах, проходивших 12 декабря 1993 г., в условиях сжатой по времени избирательной кампании [Мажников 2022: 1045] получил поддержку 22,92% избирателей — больше, чем любая партия, участвовавшая в тех выборах.

С момента введения в России государственного финансирования политических партий ЛДПР по итогам выборов в Государственную думу успешно преодолевала минимально установленный порог для получения права на данный вид финансирования и постоянно являлась получателем средств из федерального бюджета [Долгих 2016: 68; 2018: 52-53].

Результаты. В первом полугодии 2022 г. в течение весенней сессии Государственной думы Российской Федерации Либерально-демократическая партия России внесла на рассмотрение нижней палаты 43 законопроекта. К ним можно отнести инициативы ЛДПР о выходе российского образования

из Болонского процесса, об увеличении МРОТ до 20 тыс. руб., ужесточении наказания за нарушение тишины в ночное время и другие законотворческие инициативы.

Активная законодательная работа ЛДПР для российского государства и российских граждан возможна только при эффективном участии партии в избирательном процессе, работе партийных ячеек с гражданами, избирателями, привлечении в партию неравнодушных людей, патриотов своей Отчизны, разделяющих программу ЛДПР.

Соперником ЛДПР на избирательном поле является Коммунистическая партия Российской Федерации (КПРФ). На последних выборах в ГД РФ в 2021 г. КПРФ набрала почти на 11% больше голосов избирателей, чем ЛДПР, тогда как на выборах в ГД РФ 2016 г. число голосов избирателей у обеих партий было почти равным (у КПРФ – 13,44%, у ЛДПР – 13,14%). Пенсионная реформа 2018 г. значительно увеличила протестный электорат в России, причем большая его часть поддержала КПРФ. ЛДПР во многом утратила симпатии избирателей по двум причинам. В 2020 г. был арестован губернатор Хабаровского края С. Фургал – член ЛДПР, популярный в крае. Партия отказалась его защищать. Надо учесть, что Дальний Восток был электоральной базой ЛДПР. Свои преимущества на Дальнем Востоке ЛДПР утратила. Вторым лицом в ЛДПР был сын В.В. Жириновского – Игорь Лебедев, который руководил фракцией ЛДПР в Государственной думе. На выборах в 2021 г. он отказался баллотироваться в ГД. Потребовался второй лидер в партии. По этим причинам на выборах 2021 г. ЛДПР получила вдвое меньше голосов, чем на выборах 2016 г. Также за «Единую Россию» в 2021 г. проголосовало меньшее число избирателей, чем на предыдущих выборах в ГД. Чуть больше проголосовали за «Справедливую Россию» благодаря росту протестного электората. КПРФ более всех прибавила число проголосовавших избирателей на выборах 2021 г. На местных выборах в 2020 г. появилась новая партия – «Новые люди» с малоизвестными лидерами. Набрав чуть более 5% на выборах 2021 г., эта партия сформировала небольшую фракцию в Государственной думе. Избиратели, уставшие от системных партий (ЕР, КПРФ, ЛДПР, СР) отдали свои голоса партии «Новые люди». Это означает, что ЛДПР для сохранения своих позиций необходимо обновление работы.

В идеологическом плане ЛДПР ближе всего к «Единой России», разделяя консервативную, правоцентристскую, государственническую, патриотическую, антизападную идеологию. В предвыборной программе 2021 г. ЛДПР сделала акцент на введение государственной монополии на энергоресурсы, усиление борьбы с нелегальной иммиграцией, на возвращение территорий, ранее входивших в СССР [Внук 2022: 78-79].

Следующие выборы в Государственную думу в 2026 г. для ЛДПР будут непростыми. Ей надо будет набрать не менее 5% голосов избирателей, чтобы иметь свою фракцию в нижней палате российского парламента. Лидером ЛДПР сейчас является Леонид Слуцкий. Во многом престиж партии (особенно таких, как КПРФ или ЛДПР) зависит от личности ее главы. Харизматичность предыдущего лидера ЛДПР Владимира Вольфовича Жириновского долгие годы давала ЛДПР популярность, особенно у молодых мужчин. Например, на выборах в Государственную думу в 2016 г., согласно экзитполу на одном из избирательных участков, большинство женщин всех возрастов голосовали за «Единую Россию», молодые мужчины в основном голосовали за ЛДПР, мужчины среднего возраста – за ЕР, пожилые мужчины в основном отдали голоса КПРФ.

ЛДПР была одной из немногих партий, которые смогли соблюсти установленные требования к минимальной численности членов после происшедшего в 2004 г. пятикратного ее увеличения; в результате чего к началу 2012 г. государственную регистрацию сохранили только 7 партий, включая ЛДПР [Долгих 2013: 49]. Поэтому сохранение своего членского состава и электората остается одной из актуальных задач данной партии.

Для Либерально-демократической партии России самой главной задачей является формирование своей фракции в Государственной думе в 2026 г., когда пройдут новые выборы в нижнюю палату Федерального собрания РФ. Для этого необходимо сохранить имидж партии, ее активность в законотворческой деятельности, вести работу по реализации программных тезисов. Сделать это будет непросто, поэтому гарантировать формирование своей фракции в следующей Государственной думе ЛДПР не может. Требуется очень большая работа, в первую очередь по привлечению симпатий избирателей.

Следующие выборы всех уровней ставят перед членами ЛДПР задачу интенсивно работать с пожилыми избирателями, поскольку именно данная категория наиболее активна на выборах всех уровней, особенно на муниципальных и региональных. В законотворческих органах депутаты от ЛДПР также должны быть активными в формировании законодательных инициатив, улучшающих прежде всего жизнь этого слоя людей. Возрастных, пожилых россиян становится все больше, и это общемировая тенденция, поэтому их интересы должны быть весомы для партии [Петров 2010].

Выводы. Либерально-демократическая партия России существует 33 года и является старейшей партией в современной России. Ее партийная программа основана на центризме – ни левые, ни правые; консерватизме и патриотизме. Патриотизм – ключ к политической программе ЛДПР, к нему изначально призывал В.В. Жириновский. Следующим столпом идеологии ЛДПР является защита русских [Субботина, Давыдова 2020].

В советской истории русскому народу пришлось нелегко. После распада СССР 25 млн русских оказались в других государствах, образовавшихся на месте бывших республик СССР. Большинство этих русских фактически стали беженцами [Руженцева 2017]. Борьба со всем русским, например на Украине, вызывает острую критику ЛДПР. Позиция ЛДПР проста и понятна. Она выступает за возврат всех территорий, которые хотят путем референдумов вернуться в Россию.

Программа ЛДПР на 2022 г. включает национализацию природных ресурсов, производства спиртных и табачных изделий; запрет микрофинансовых организаций и деятельности коллекторов, увеличение в 2 раза расходов на образование, медицину и науку, приравнивание коррупции к государственной измене; заботу и привилегии для жителей Дальнего Востока, население которого значительно уменьшается; жесткую внешнюю политику; реформу территориального устройства России, где вместо 80 с лишним субъектов РФ Либерально-демократическая партия России предлагает создать 30 губерний. Последняя часть в программе ЛДПР весьма противоречива – в России есть национальные республики и автономные округа. Весьма сомнительно, что, к примеру, Чеченская Республика станет частью губернии с потерей своего национально-республиканского статуса. Представляется, что вся программа ЛДПР проста и понятна гражданам России, кроме территориальной реформы.

Список литературы

Внук В.К. 2022. Сравнительный анализ предвыборных программ парламентских политических партий на выборах в Государственную Думу ФС РФ VIII созыва. — *Вопросы политологии*. № 1. С. 73-83.

Долгих Ф.И. 2013. Ликвидация политических партий. — *Юридический мир*. № 6. С. 49-52.

Долгих Ф.И. 2016. Правовое регулирование государственного финансирования политических партий в РФ и его воздействие на механизм политической конкуренции. — *Проблемы в российском законодательстве*. № 4. С. 65-71.

Долгих Ф.И. 2018. Прямое государственное финансирование текущей деятельности политических партий в России в 2004–2017 годах. — *Сравнительное конституционное обозрение*. № 6. С. 49-61.

Долгих Ф.И. 2020. Партийная система России – состояние и перспективы. — *Юридический мир*. № 2. С. 19-22.

Мажников В.И. 2022. Основные этапы и тенденции модернизации избирательной системы РФ. — *Вопросы политологии*. № 4. С. 1043-1051.

Петров А.В. 2010. Либерально-демократическая партия России в сибирских регионах: навстречу двадцатилетию. — *Известия Иркутского государственного университета*. № 1(4). С. 67-71.

Руженцева Н.Б. 2017. Политический текст в системе русского коммуникативного поведения. — *Политическая лингвистика*. № 1. С. 64-73.

Субботина И.А., Давыдова Е.А. 2020. Политическая программа ЛДПР на современном этапе. — *Приволжский научный вестник*. № 2. С. 56-59.

GULYAEV Andrey Anatolyevich, *Cand.Sci. (Philos.)*, Associate Professor of the Moscow University for Industry and Finance «Synergy» (80 Leningradsky Ave, Moscow, Russia, 125190; andrey.gulyaev1966@yandex.ru)

THE PLACE OF THE OLDEST PARTY IN MODERN RUSSIA IN THE POLITICAL SYSTEM

Abstract. The article examines the place of the oldest party in modern Russia the LDPR in the political system. A brief overview of the most relevant literature on this topic is presented. The author chose the comparative-analytical method and the principle of historicism as the methodological basis of the study. Vladimir Wolfovich Zhirinovskiy for thirty-two years was the charismatic leader of The Liberal Democratic Party of Russia until April 2022. With his death, a new stage in the life of the party began. The key factors for the further development of the LDPR are leadership in the party, the preservation of its patriotic, state-oriented, and center-right orientation. To improve its image, the party is committed to intensifying its work with voters across the country, increasing the number of LDPR members, improving the lives of Russians through legislative activities in the State Duma.

Keywords: LDPR, charismatic leader, center-right, State Duma, LDPR bills